



“数智”引领 助推高质量发展

——贵阳市大数据集团奋力当好数字经济发展“排头兵”

律

回春晖渐，万象始更新。2021年对贵阳市大数据集团来说是意义深远的一年——这一年，市大数据集团稳扎稳打，按照省、市关于发展数字经济的部署要求，奋力实现数字经济发展“六个重大突破”；这一年，市大数据集团创新突破，聚焦算力业务、“软件再出发”“一云一网一平台”三个关键问题，奋力打造大数据产业发展新高地；这一年，市大数据集团顽强拼搏，狠抓“大招商”，将招商工作作为集团战略布局和产业生态构建的重要支撑，强化产业链招商，奋力做强链补链延链“大文章”。

岁月不居，时节如流。回眸2021年，市大数据集团积极结合自身优势，凝心聚力，以当好数字经济发展“排头兵”为总体目标，以“强省会”行动和大数据战略行动为主线，以深入推进数字产业化、产业数字化、数字化治理、数字新基建、数据价值化为基础路径，助力贵阳贵安在实施数字经济战略上抢新机，取得累累硕果。



责任编辑 白洋/版式 吴洁

A/ 突破关键问题 在数字经济发展中争走前列

“2021年是贵州省深入实施大数据战略行动和‘强省会’行动的关键一年，作为产业发展‘先锋队’，我们以突破‘一云一网一平台’‘软件再出发’‘算力业务’三个关键问题，推动贵阳贵安大数据产业稳步发展。”贵阳市大数据集团党委副书记、总经理郑卫城说，“在引领带动数字经济发展方面，我们争做

示范，争走前列。”

当前各地正推进数字政府建设，政务信息系统建设集约化、安全化发展已是大趋势。市大数据集团基于省级“一云一网一平台”创新型政务信息化建设模式，聚焦省市一体化发展目标，狠抓省市协同、市级政务信息化及场景开放，做好贵阳贵安政务信息化建设支撑及省市协同文章。算力正成为拉动数字经济向前发展的新动能、新引擎。市大数据集团依托贵阳贵安数据中心集群，联合云上贵州共建支撑跨区域算力调度、区域内算力调度、网络加速优化的算力资源调度和结算平台，逐步实现算力资源基础设施化。同时积极申报算力网络国家枢纽节点项目，建设跨区域和区域内算力调度平台，助力贵州数据要素流通交易升级。

便捷化、精准化的一站式服务。

截至2022年1月17日，平台注册用户211801个，认证用户141081家，其中企业55743家、个体工商户84262家、农民专业合作社1076家。金融业务累计帮助用户获得贷款约40.8亿元。



工业互联网标识解析体系应用创新推广中心2021数博会展区。

贵阳市大数据集团150余名干部职工组建党员先锋队、青年突击队等队伍，全力服务2021数博会。

B/ 聚焦市场主体 助力一站式便民利企服务

“没想到我们在这款APP上反映的问题，这么快就得到了解决。”日前，白云区的商户卢先生通过手机APP向有关部门反映了办理经营许可证过程中遇到的问题，仅7小时，他所反映的问题便得到了及时回应和解决。

帮了卢先生“大忙”的软件正是贵阳市企业服务统一平台——“贵商易”APP。“贵商易”是按照贵阳市委、市政府的工作部署，由贵阳市工信局牵头，贵阳块数据公司（市大数据集团子公司）建设和运维，专门服务于贵阳市企业的综合性服务平台。它连接着全市529个党政部门，共有1109名工作人员实时在线受理企业投诉。通过打造“享政策、送服务、提诉求”等3大主题，涵盖政策、投诉、金融、政务、市场“5+N”服务体系，为贵阳市企业提供智能化、

便捷化、精准化的一站式服务。

截至2022年1月17日，平台注册用户211801个，认证用户141081家，其中企业55743家、个体工商户84262家、农民专业合作社1076家。金融业务累计帮助用户获得贷款约40.8亿元。



C/ 深耕数字赋能 为新型工业化发展注入动能

工业强则省会强，工业兴则省会兴。数字经济不仅是构建新兴产业的增长点，也是提升传统产业的支撑点。市大数据集团承接了国家工业互联网创新发展工程，提供工业互联网标识解析注册、备案等功能，为工业企业有效使

用标识解析体系提供了示范，助力全市乃至全省实施产业数字化转型。

“在工业互联网标识解析体系下，可实现企业内部和跨企业间的信息互联互通等功能，有助于打破信息壁垒。”贵阳宏图科技有限公司（市大数据集团子公司）总经理周黎辉说。

据介绍，目前工业互联网标识解析展示环境建设已完成，6个典型应用场景解决方案编制完成，开展了标识技术融合应用场景的开发。

市大数据集团将加速产业数字化进

程，丰富大数据应用场景，持续推进工业互联网标识解析二级节点、工业互联网标识解析体系应用创新推广中心建设，支撑工业互联网标识解析体系的技术研发、实景体验等，加快工业互联网“万物互联”进程，助推新型工业化发展。



贵阳火炬软件园孵化园区，开园至今，许多科创型企业在此成长壮大。

D/ 着力招商引资 为产业集聚发展增添持久活力

市大数据集团将招商工作作为战略布局和产业生态构建的重要支撑，着眼于产业链关键环节、核心企业和上下游配套企业上实现突破，积极对接省内外企业，以市场资源换产业落地，引进优质企业。去年，市大数据集团协助观山湖区招商引智中心完成项目落地，实现全年新引进产业项目到位资金9亿

元，新引进产业项目资金到位率达到33.65%，超额完成集团全年产业大招商任务。

市大数据集团积极探索股权投资招商模式，通过控股、参股、多方联动等方式，推动优质项目落地，并以国家级软件孵化器为抓手，推进企业孵化和培育。目前，贵阳火炬软件园（市大数据集团子公司）在孵企业91家，其中IT行业76家，占在孵企业总数的83.5%。

超前筹划算力招商，以贵州建设算力网络国家枢纽节点为契机，积极推动贵阳贵安作为国家算力储备基地接入国家算力网络体系，并积极争取东部城市在贵阳贵安落地部分算力中心，进一步

实现“算力招商”。

持续推动大数据创新创业发展，依托国家A类孵化器贵阳火炬软件园，打造国家级产业双创平台、孵化平台、加速平台。采用“互联网+创新创业”模式，提供扶持资源管理等服务，满足政府、企业等多方面需求。

E/ 建强人才队伍 为行业高质量发展提供智力支撑

功以才成，业由才广。市大数据集团深入贯彻新时代人才工作新理念新战略新举措，围绕“强省会”行动提供人才支撑，积极开展人才引智工作，打造大数据人才“蓄水池”。2021年通过公开招聘、博士服务团挂职留任等方式，引进高层次人才5人。市大数据集团副总经理范灵俊便是其中之一，去年，他带着妻子从生活了18年的北京来筑定居，成为一名新贵阳人。

“贵阳贵安和集团的人才引进政策

很好，最打动我的是这里发展大数据的战略定位和产业前景，比如数据要素流通交易、算力业务等方面的规划和建设。”范灵俊说。

除了浓厚的大数据发展氛围，市大数据集团的惜才爱才也给范灵俊吃了一剂“定心丸”。“之前我在中科院计算所的工作偏向于学术科研，但在这里，需要我从管理和经营的角度来思考问题，是很大的挑战，但领导和同事给了我很多帮助，让我敢于直面并克服挑战。”范灵俊说，“我很享受现在的工作状态，我的妻子也多次表示我们来了。”

市大数据集团在留住人才上下足了功夫。“我们切实贯彻落实省委、市委人才工作会议精神，围绕人才引育用留全周期，多途径培养发展人才，加强人才队伍梯队建设，以创新价值、能力、贡献为导向的人才评价体系，逐步完善向核心关键人才倾斜的激励分配机制，尊重人才的市场价值，用心用情留才。”市大数据集团人力资源部负责人梁莹说。

市第十一次党代会指出，谱写“强省会”新篇章必须坚持数字活市。要把数字经济作为第一动能，加快推进数字产业化、产业数字化，持续提升城市治理智能化水平，让数字经济为高质量发展注入新活力。

新的一年，市大数据集团将严格按照市委、市政府安排部署，进一步发挥自身资源优势，以项目化方式推动数字活市规划蓝图落地，助推数字经济为贵阳贵安高质量发展注入蓬勃动力。

贵阳市大数据集团 起而行之 勇挑重担

- 1、贵安“宇算中心”算力高效调度示范项目**
为充分发挥贵阳贵安大型超大型数据中心集群聚集地优势，以超大规模天文数据处理算力需求和促进天文数据流通共享为场景驱动，建设跨区域和区域内算力调度平台，使贵阳贵安初步形成算力资源统筹调度机制，测试和验证支撑“东数西算”的算力基础设施，市大数据集团正积极申报贵安“宇算中心”算力高效调度示范项目。项目内容包括加快信息基础设施建设，打造数据中心集群；促进算力资源高效调度，完善算力资源统筹调度机制。
- 2、“贵商易”**
贵商易是按照贵阳市委、市政府的工作部署，由贵阳市工信局牵头，贵阳块数据公司建设和运维，专门服务于贵阳市企业的综合性服务平台，包括政策一键通、投诉服务、金融服务、市场服务、政务服务等板块。
- 3、工业互联网标识解析体系应用创新推广中心建设项目**
工业互联网标识解析体系应用创新推广中心项目旨在基于工业互联网标识解析服务新模式新应用的全方位体验，为产业界探索提供标杆和示范引领，将优秀的应用场景、解决方案通过创新推广中心进行展示和推广，为全面推进标识生态发展及企业数字化转型提供可参考、借鉴的案例展示环境。
- 4、贵阳火炬软件园**
贵阳火炬软件园为国家级科技企业孵化器、国家级众创空间，主要为贵阳市科技型中小企业、高校学生创业团队等提供现代化办公场所和科技咨询等方面服务，现已成功孵化以朗玛信息为代表的高新技术企业。目前在孵企业91家，其中IT行业76家，占在孵企业总数的83.5%。
- 5、服务保障2021数博会**
积极主动参与2021数博会相关活动统筹协调，通过市场化运营板块，引入社会资金、资源，筹备期内共对接企业并提供论坛及演讲位咨询服务30余家，推动实现数博会国际化、专业化、高端化、产业化和可持续发展，得到组委会、执委会高度评价。



视觉中国 供图